



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

27 февраля 2020 года, № 42 (7513)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Навоийский горно-металлургический комбинат будет превращен в современную компанию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 26 февраля провел совещание по вопросам реформирования государственного предприятия «Навоийский горно-металлургический комбинат».

НГМК — крупнейшее промышленное предприятие страны, которое добывает золото, уран, редкие металлы, поставляет сырье для производства стройматериалов и станкостроения, выпускает широкий ассортимент потребительских товаров. На долю комбината приходится десять процентов всей производимой в Узбекистане промышленной продукции и 18 процентов доходов бюджета. На предприятии трудится более 54 тысяч человек.

По объему сырьевых ресурсов Навоийский горно-металлургический комбинат занимает третье место среди мировых производителей золота. Однако стоимость его активов намного меньше аналогичных зарубежных компаний.

Так, в настоящее время балансовая стоимость НГМК оценивается в 1,3 миллиарда долларов, тогда как рыночная цена иностранных предприятий такого уровня составляет 11 миллиардов долларов.

В связи с этим планируется преобразование комбината в современную компанию. Государством принимаются комплексные меры в этом направлении. В частности, последовательно реализуется Программа развития Навоийского горно-металлургического комбината до 2026 года. В ее рамках в период 2017–2019 годов было введено в строй восемь объектов стоимостью 1,2 миллиарда долларов. В результате за последние три года объем добычи золота вырос на 2,5 процента, серебра — на 37 процентов.

В своем Послании Олий Мажлису Президент Шавкат Мирзиёев наряду с реализацией новых инвестиционных проектов на Навоийском, Алмалыкском горно-металлургических комбинатах и других крупных предприятиях отметил необходимость превращения их в полноценных участников международного финансового рынка.

На совещании рассмотрены планы и предстоящие меры в этом направлении. Обсуждены вопросы совершенствования структуры НГМК, обеспечения его корпора-

тивной прозрачности, приведения расчетов в соответствие с международными стандартами.

Указано на необходимость доведения объема производства на предприятии до 94 тонн к 2026 году, реализации для этого 40 проектов на сумму четыре миллиарда долларов, в том числе по освоению нового месторождения проектной стоимостью 525 миллионов долларов.

Подчеркнута важность оценки на основе международных стандартов и отражения на балансе предприятия золотого запаса комбината в размере 3,7 тысячи тонн.

Перед Государственным комитетом по геологии и минеральным ресурсам и Министерством финансов поставлена задача перевести оценку запасов и финансовую отчетность на международные стандарты. Отмечена важность подготовки отчетов о запасах месторождений и их состоянии, данных по проектам добычи в соответствии с Австралийским кодексом (JORC Code).

Затронут также вопрос выпуска корпоративных еврооблигаций НГМК.

Руководитель комбината и министры отчитались о предстоящей организационной работе по исполнению поставленных задач. Уз.

О телефонном разговоре Президента Узбекистана с Президентом Турции

26 февраля состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Турецкой Республики Реджепом Тайипом Эрдоганом.

В начале беседы глава нашего государства искренне поздравил лидера Турции с днем рождения, пожелав ему благополучия и новых успехов, а также процветания дружественному турецкому народу.

Особо отмечена историческая роль Президента Реджепа Тайипа Эрдогана в обеспечении устойчивого развития Турции, повышении авторитета страны на международной арене. Высоко оценен его большой личный вклад в укрепление отношений дружбы и стратегического партнерства между двумя странами.

Главы государств с глубоким удовлетворением отметили плодотворные итоги визита на высшем уровне в Турцию, состоявшегося в этом месяце.

В ходе телефонного разговора обстоятельно рассмотрены вопросы практической реализации двусторонних договоренностей по расширению многопланового сотрудничества.

Особо отмечена важность своевременной подготовки и реализации перспективных проектов с участием ведущих компаний Узбекистана и Турции.

Президенты также обменялись мнениями по вопросам регионального взаимодействия и актуальной международной повестки. Уз.

Новый Узбекистан — новый парламент

Заседания

Уполномочена защищать права ребенка

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное пленарное заседание, в ходе которого рассмотрены проекты законов во втором чтении и ряд других вопросов, в основе которых лежат интересы народа, дальнейшее развитие сферы и отраслей экономики, страны в целом.

На заседании в соответствии с Конституцией, законами «О регламенте Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан», «Об Уполномочен-

ном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмане)» рассмотрена кандидатура Али Юнусовой на должность заместителя Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмане) — Уполномоченного по правам ребенка.

Дана информация о ее трудовой деятельности. После обсуждения кандидатура Али Юнусовой на должность заместителя омбудсмана — Уполномоченного по правам ребенка одобрена. ➔ 2

Ко II пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

Каждый закон нацелен на решение актуальных вопросов

28 февраля текущего года состоится второе пленарное заседание Сената Олий Мажлиса.

Какой настрой у сформированной верхней палаты парламента, готовящейся обсудить, проголосовать и дать жизнь новым законам? Какова их значимость в дальнейшем продвижении обновленного Узбекистана? ➔ 2

Об этом рассказал заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса, руководитель рабочей группы по подготовке и проведению второго пленарного заседания Зайниддин Низамходжаев.

Об этом рассказал заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса, руководитель рабочей группы по подготовке и проведению второго пленарного заседания Зайниддин Низамходжаев.



Об открытии второго пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Второе пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан открывается 28 февраля 2020 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

К сведению членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан!

Регистрация членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан проводится 27 февраля 2020 года с 9.00 до 18.00 в фойе здания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Сотрудничество

Взаимный интерес к взаимной выгоде

В Ташкенте проходит двухдневный белорусско-узбекский аграрный форум



Фото А. Угарбекова.

В ходе пленарного заседания участников мероприятия, среди которых инвесторы, производители и переработчики сельхозпродукции, а также представители торговых сетей, поставщики сельскохозяйственной техники, сотрудники отраслевых вузов, проектных и научных институтов и другие, обсудят

вопросы расширения двустороннего сотрудничества.

В рамках форума белорусская сторона презентует лучшие разработки в области племенного животноводства, проектирования и строительства молочно-товарных ферм, овощехранилищ и перерабатывающих производств, поделится опытом повышения энергоэффективности и ресурсосбережения при произ-

водстве мясной и молочной продукции, а предприятия пищевой и перерабатывающей отрасли представили экспортно-ориентированную продукцию на профессиональной дегустации, организованной для специалистов заготовительных и торговых предприятий Узбекистана.

Среди основных тем — возможности развития агропромышленного комплекса в совре-

менных условиях, наращивание экспортного потенциала двух стран, условия создания совместных предприятий в АПК, инновационные решения в земледелии, животноводстве, хранении плодоовощной продукции и другие.

В ходе прямых двусторонних переговоров в формате B2B были обсуждены практические шаги расширения сотрудниче-

ства. В частности, фермеры из Узбекистана, занятые в животноводстве, интересуются возможностями приобретения племенного скота в Беларуси, а белорусские предприятия по переработке мясной и молочной продукции заинтересованы в ее поставках на рынок Узбекистана.

Сергей АЛЕКСЕЕВ, «Народное слово».

Признание

У Узбекистана прогрессивный путь развития

На протяжении более десяти лет я несколько раз в год посещаю Узбекистан в качестве эксперта по правовым вопросам фонда имени Фридриха Эберта.



Все больше убеждаюсь, что слова и воля Президента Узбекистана модернизировать страну и продолжать демократические реформы в обществе, экономике и государстве подтверждаются реальными делами. Мы являемся свидетелями того, что начатые три года назад реформы привели к масштабным позитивным изменениям в стране. Это можно видеть уже при въезде в страну в столичном аэропорту, где существовавший еще недавно обременительный пограничный контроль, отнимавший много времени, остался в прошлом.

Внедрение современных методов управления границами и либерализация законодательства о въезде в страну в соответствии с международными стандартами теперь приносят свои плоды. И это невозможно не заметить. Наблюдается рост туризма, который становится все более важной отраслью экономики страны. Уверен, что дальнейшее развитие этой отрасли, предусмотренное в программе реформ, позволит раскрыть мощный потенциал туристской, а также других сфер экономики.

Узбекистан с его прославленными городами вдоль Великого шелкового пути становится излюбленной целью для зарубежных путешественников.

В стране также наблюдается прогресс образования в школах, университетах и других учебных и научно-исследовательских учреждениях. Мощный импульс созидательным процессам, несомненно, придаст объявленный Президентом Год развития науки, просвещения и развития цифровой экономики.

Наряду с совершенствованием системы образования подвергается изменениям законодательство об охране окружающей среды. Вполне справедливо, что ввиду растущего дефицита воды еще одним направлением преобразований объявлены охрана и рациональное использование водных ресурсов.

Помимо этого, важное значение имеет решение о дальнейшем реформировании законодательства в сфере экономики. Это будет способствовать укреплению основ устойчивого экономического роста и повышению интереса иностранных инвесторов к стране.

В экономической жизни законодательство должно быть доступным и предсказуемым. Правовая стабильность, обеспеченная наличием справедливых законов и эффективными правовыми рамками, независимостью судебной власти, гарантирует общественный порядок, индивидуальную свободу и экономический успех в стране. Беспристрастное отправление правосудия и тем самым доверие к объективности судебной власти имеют решающее значение для гражданина и его правосознания. ➔ 3

У Узбекистана прогрессивный путь развития

Глубоко символично, что в этой связи Президент Шавкат Мирзиёев цитирует именно выдающегося немецкого философа права Иммануила Канта.

Как отметил Президент Узбекистана, успех начатых реформ прежде всего зависит от того, удастся ли в ближайшие пять лет еще больше укрепить правовое государство, усилить независимость судов и успешно побороть коррупцию. Убеждены, что создание антикоррупционного органа может стать существенным шагом в борьбе с этим негативным явлением.

Помимо этого, значительный вклад в дальнейшее развитие демократического правового государства и гражданского общества внесет решение Президента об усилении основ самоуправления и активизации участия граждан в общественных обсуждениях. Как показывает опыт Германии, благодаря этому принимаемые государственные меры получают общественное признание, а активные граждане консолидируются вокруг осуществляемых реформ и оказывают активную поддержку их реализации. Они в большей степени готовы к компромиссам и ориентированы на общественное благо.

Высокую оценку заслуживают намеченные меры по усилению правовых гарантий на свободу информации и выражения мнений. Это, несомненно, шаг к усилению гражданского общества. В результате возрастет степень прозрачности и плюрализма мнений.

Кроме того, необходимо приветствовать последовательную реализацию административных реформ, прежде всего создание и развитие системы административных судов. Именно они гарантируют правовую защиту гражданина в его

спорах с государственными органами, вносят важный вклад в усиление системы надежной защиты прав и свобод человека.

Достоинными высокого признания являются достижения в сфере уголовного правосудия. Увеличение количества оправдательных приговоров за последние три года свидетельствует о коренных реформах в судебно-правовой сфере. Это показатель того, что возможности влияния прокуратуры, сохранившей широкие полномочия с советских времен, теперь ограничены и судьи обрели большую независимость. Нельзя не

отметить дальнейшее совершенствование кодексов в уголовно-правовой и гражданско-правовой сферах, а также законодательства о материальной ответственности государства.

Совершенно очевидно, что и законы спустя 20–25 лет в определенной степени устаревают, не отвечают требованиям времени и их необходимо обнов-

лять. Выражаю надежду, что начатый прогрессивный путь развития, столь необходимый для граждан, будет продолжен, и это в конечном итоге послужит цели создания справедливых законов, эффективной судебной власти и стабильных демократических институтов.

Герд-Рудольф ВЕЛИНГ.

Наша справка:

Герд-Рудольф Веллинг — доктор юридических наук, имеет многолетний опыт работы в качестве адвоката, прокурора и судьи. В 2000–2010 годах являлся председателем Административного суда Гамбурга (Германия). С 2011 года — доцент Высшей школы управления и полиции Гамбурга.

Новости экономики

Крепят связи деловые люди

В Ургенче состоялся второй Форум межрегионального сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном.



В нем приняли участие свыше 200 представителей деловых кругов Казахстана и около 150 — нашей страны.

Состоялись заседания с участием ответственных работников министерств и ведомств, руководителей регионов, предпринимателей.

Прошла встреча правительственных делегаций с участием Премьер-министра Узбекистана Абдуллы Арипова и Премьер-министра Казахстана Аскара Мамина. В ее завершение подписана итоговая декларация форума, принята 16 документов межведомственного и межрегионального уровня.

Руководители правительств двух стран в этот день посетили Хиву.

Для вступления в ВТО

В Центре экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан состоялась встреча с миссией Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО.



Миссия прибыла в Узбекистан с целью проведения консультаций с заинтересованными сторонами в подготовке необходимых документов для их последующего представления во Всемирную торговую организацию.

Как сообщила служба по связям с общественностью ЦЭИР, в ходе встречи представители миссии подтвердили готовность к реализации в полном объеме договоренности по оказанию Узбекистану необходимой технической помощи при вступлении в ВТО. Стороны договорились о развитии двустороннего сотрудничества и проведении совместного исследования по влиянию вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию на сектора национальной экономики.

Инновации для продвижения реформ

Вопросы инновационного развития нефтегазовой сферы рассмотрены в ходе семинара, проведенного в Ташкенте при поддержке Министерства энергетики компании «Royal Dutch Shell», известной во всем мире под торговой маркой «Shell».



Информация об этом, пресс-служба министерства отметила, что эксперты «Shell» провели презентацию и дискуссии на такие темы, как «Мониторинг и переработка природного газа: технологии и особенности дизайна для новых объектов», «Переработка природного газа: технологии и эксплуатационные особенности для существующих объектов». Также рассмотрены вопросы, связанные с современными технологиями по переработке углеводородов, в том числе направленными на снижение выбросов вредных веществ в атмосферу.

Изучение лучшего международного опыта по инновациям в топливно-энергетическом комплексе является частью повышения квалификации специалистов в рамках масштабного реформирования данной сферы, которое координируется Министерством энергетики.

Подготовил Собир АЛИЕВ, «Народное слово».

Аналитика

«Точки роста» регионов

— эту роль должны играть свободные экономические зоны. Но сейчас в объеме промышленного производства их доля составляет менее одного процента

Надежды на дальнейшее развитие национальной экономики в определенной мере связаны с созданием и эффективной деятельностью свободных экономических зон, призванных стать своеобразными «точками роста» в регионах.

В принятом на днях Законе «О специальных экономических зонах» одним из видов таких зон определены свободные экономические зоны.

Здесь, привлекая инвесторов особыми налоговыми и таможенными льготами и преференциями, должны создаваться высокотехнологичные производства по выпуску конкурентоспособной продукции, пользующейся спросом на внутреннем и внешнем рынке, что позволит и экономить валюту за счет импортозамещения, и, наоборот, зарабатывать те же доллары и евро за счет расширения экспорта, организовывать рабочие места. Но оправдались ли эти надежды?

Однозначно на этот вопрос ответить трудно.

На сегодняшний день в разных регионах страны созданы 22 свободные экономические зоны, из которых 11 — промышленные, восемь — фармацевтические, две — агропромышленные и одна — туристская. И хотя многие из них появились в последние годы, согласитесь, есть где развернуться инвесторам.

Как используется имеющийся потенциал

С 2010 года в свободных экономических зонах республики реализовано свыше 240 инвестиционных проектов общей стоимостью более 1,3 миллиарда долларов. В результате создано почти 19,7 тысячи рабочих мест. Кроме того, на стадии реализации находятся 442 проекта общей стоимостью около 2,17 миллиарда долларов. По их завершении, помимо увеличения производства разного вида продукции, более 35 тысяч соотечественников смогут устроиться на новые предприятия и найти стабильный источник пополнения своих доходов.

Если же говорить о перспективах, то уже в ближайшее время предусмотрена реализация в СЭЗ 90 проектов общей стоимостью около двух миллиардов долларов.

Во многом это результат того внимания, какое уделяется деятельности свободных экономических зон руководством страны. К примеру, в сентябре прошлого года глава государства посетил СЭЗ «Коканд», где внедрено более 90 инвестиционных проектов в таких сферах, как машиностроение, текстильная, электротехническая, фармацевтическая и пищевая промышленность, производство обуви, и других. Один из них совместно с предпринимателями из Китая реализован на частном предприятии «Шаффоф омадли санат», где выпускают газобаллонное оборудование, комплектующие и запасные части. Развивая производство, здесь намерены наладить выпуск погрузчиков, а с будущего года — электромобилей. Президент, уделив особое внимание экономическим электромобилей, подчеркнул, что, если в свободных экономичес-

ких зонах не производить энергосберегающую импортозамещающую продукцию, мы не сможем повысить конкурентоспособность нашей экономики.

В декабре минувшего года во время поездки в Навоийскую область Президент ознакомился с тем, как здесь воплощается идея превращения территории всей области в свободную экономическую зону для инновационных, высокотехнологичных, экспортноориентированных и импортозамещающих производств. То есть предприятия, реализующие в территориальных границах Навоийской области инвестиционные проекты, получают статус участника СЭЗ «Навои». Эта идея привлекла новых инвесторов.



И если на начало декабря в свободной экономической зоне действовало 39 предприятий, то за прошлый год здесь зарегистрированы 27 новых субъектов предпринимательства, которые привлекли 437 миллионов долларов. Для осуществления актуальных задач развития экономики необходимо уделить особое внимание активизации и расширению работы свободных экономических зон.

Эта задача крайне актуальна

Несмотря на достигнутые результаты, они еще далеки от ожидаемых. Подтверждение тому — выводы, сделанные на основе анализа деятельности свободных экономических зон, который выявил целый ряд проблем и вопросов, требующих незамедлительного решения. Основные заключаются в том, что инвесторы, желающие стать участниками СЭЗ, сталкиваются со сложностями в своевременном получении земельных участков под производство, доступных банковских кредитов, обеспечении развитой дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и социальной инфраструктуры и другими. Как следствие, в объеме промышленного производ-

ства доля СЭЗ составляет менее одного процента.

Как показал анализ, новые СЭЗ порой создаются без проведения глубоких исследований целесообразности размещения на их территории инвестиционных проектов, наличия и уровня готовности проектов для реализации. В результате к началу нынешнего года из 22 СЭЗ производственная деятельность начата только в 13. Из восьми свободных экономических зон, специализирующихся на фармацевтической продукции, реализованы инвестиционные проекты только в СЭЗ «Косонсой-фарм», «Сирдарё-фарм» и «Бойсун-фарм». В свободных экономических зонах «Наманган», «Термез» и «Андижон-фарм» по-



тенциальные инвестиционные проекты только проходят этап разработки и экспертизы.

Для обеспечения развитой дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и социальной инфраструктуры предусмотрена реализация 114 мероприятий в общей сложности на 492,8 миллиарда сумов. Но пока во многих случаях только готовится проектно-сметная документация и идет отбор подрядчиков для их осуществления. Так что инвесторы должны ждать. Как говорят в бизнесе, время — деньги.

Несмотря на то, что одна из главных задач СЭЗ — развитие экспорта и организация высокотехнологичных производств по глубокой переработке местного сырья, проведенный анализ реализуемых проектов показывает, что эта задача далека от решения. На сегодняшний день из 22 СЭЗ внешнеэкономическая деятельность осуществляется только в девяти, в целом экспортируется немногим более 22 процентов продукции, произведенной в свободных экономических зонах. Для сравнения: в других странах экспорт продукции, выпускаемой в СЭЗ, составляет 40–60 процентов.

Из этого следует, что необходимо принять ряд мер и включить механизмы, способствующие со-

зданию высокоэффективных промышленных зон с высоким экспортным потенциалом.

На что надо обратить первоочередное внимание

Как показывает практика, многие предприятия, зарегистрированные в СЭЗ, не могут систематично выполнять прогнозные параметры производства и экспорта из-за длительности процесса получения кредитных ресурсов, несвоевременной конвертации полученных кредитов для приобретения оборудования, комплектующих изделий и материалов. Кроме того, высокие процентные ставки кре-

сленной и транспортной инфраструктуры СЭЗ.

Использовать проверенный практикой опыт

Для повышения эффективности деятельности свободных экономических зон и экспортных возможностей их участников можно использовать практику зарубежных государств по передаче функции дирекции СЭЗ иностранным компаниям из тех стран, которые активно инвестируют средства в конкретную свободную экономическую зону и имеющим опыт в развитии и управлении такими зонами. Например, к налаживанию фармацевтических производств в СЭЗ «Андижан-фарм» проявляет большой интерес фармацевтический бизнес Индии, выступающий стратегическим партнером в создании и организации современных производств по выпуску фармацевтической продукции и лекарственных средств. Специализированная индийская компания могла бы успешно выполнять функции дирекции данной СЭЗ.

В крупных комплексных СЭЗ также должны быть созданы условия, направленные на формирование благоприятной организационной среды, предоставляющей иностранным инвесторам возможность выбора канала выхода на внутренний рынок в зависимости от его приоритетов за счет разработки четких целей и соответствующей дифференциации условий размещения иностранных инвестиций.

Дирекциям свободных экономических зон хорошо бы осуществлять активную рекламную, информационную деятельность в республике и за рубежом в целях освещения условий ведения инвестиционной и предпринимательской деятельности в СЭЗ и привлечения иностранных и отечественных инвесторов. В этом поможет определение ответственных органов за рекламную и информационную деятельность, так как в настоящее время эта работа проводится недостаточно активно. Так, многие зоны не имеют собственного официального сайта в сети Интернет.

Крайне необходимо провести инвентаризацию и сравнение налоговых льгот, предоставляемых на территориях СЭЗ, с льготами, предоставляемыми по отдельным отраслям субъектами отдельных отраслей своих производств именно на территории СЭЗ. Это позволит создать более благоприятный режим деятельности в свободных экономических зонах и активизировать привлечение инвестиций.

Реализация вышеуказанных и других мер будет способствовать развитию в СЭЗ новых конкурентоспособных производств, углублению промышленной кооперации, созданию на этой основе рабочих мест и повышению доходов населения.

Азиз ШОВКАТОВ, начальник управления Министерства экономики и промышленности, Акмал АКРАМОВ, руководитель группы Института прогнозирования и макроэкономических исследований при Министерстве экономики и промышленности.

Фото: X. Поляево.

